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课时作业13　生物与环境

时间：45分钟　　满分：100分

一、选择题(每小题5分，共60分)

1．(2011·辽宁实中、东北师大附中、哈师大附中联考)下列关于研究种群数量实验的叙述，正确的是(　　)

A．调查某地区松树的种群数量，样方面积应该取1 m2
B．标志重捕法不适于土壤动物中的蜈蚣

C．对酵母菌计数时，用吸管吸取培养液滴满血细胞计数板的计数室及其四周边缘，轻轻盖上盖玻片后即可镜检

D．实验采用取样器采集土样计算鼠类数量

解析：松树是乔木，调查种群数量时，样方面积一般为100 m2。计数酵母菌，应先将盖玻片盖在血球计数板上，将培养液滴于盖玻片边缘，让其自行渗入。土壤中的蜈蚣要用样方法调查。计算鼠类数量用标志重捕法。

答案：B

2．(2010·浙江)某生态系统中生活着多种植食性动物，其中某一植食性动物种群个体数量的变化如图所示。若不考虑该系统内生物个体的迁入与迁出，下列关于该种群个体数量变化的叙述，错误的是(　　)


A．若a点时环境因素发生变化，但食物量不变，则a点以后个体数量变化不符合逻辑斯谛增长

B．若该种群出生率提高，个体数量的增加也不会大幅超过b点

C．天敌的大量捕食会导致该种群个体数量下降，下降趋势与b～c段相似

D．年龄结构变动会导致该种群个体数量发生波动，波动趋势与c～d段相似

解析：本题主要考查种群数量变化规律的相关知识。从图中个体数量在K值附近波动可以看出，该生态系统是一个相对成熟稳定的生态系统。若该种群出生率提高，种群个体数量将增加，但应该也在K值附近波动，不会大幅超过b点；种群数量下降的原因与食物、天敌有关，所以下降趋势与b～c段相似；年龄结构变动导致该种群数量发生波动，在K值附近波动。若a点环境因素变化，虽然食物量不变，但增长曲级仍呈“S”型增长，只是曲线斜率会发生相应变化。

答案：A

3．(2010·天津)下表为三个稳定草原生态系统中植物调查的统计数据：

	草原类型
	草甸草原
	典型草原
	荒漠草原

	植物总种数
	160
	100
	80

	平均种数(种数/米2)
	20
	18
	10

	平均产量(千克干重/公顷)
	2000
	900
	200

	旱生植物的种数比例(%)
	25.0
	49.1
	78.0


据表可以确认的是(　　)

A．在植物丰富的区域采用样方法获得数据

B．典型草原中各种群密度均大于荒漠草原

C．流经草甸草原的总能量大于典型草原

D．表中荒漠草原旱生植物的丰富度最高

解析：本题考查物种丰富度的相关知识，意在考查考生分析数据的能力。样方法关键要做到随机取样，而不是在植物丰富的区域选取样方，A项错误；因种数大小、产量多少等与种群密度大小不存在比例关系，因此尽管典型草原的植物种数比荒漠草原大，也不能得出典型草原中的各种群密度均大于荒漠草原，B项错误；流经草原的总能量为平均产量与面积的乘积，因不知各类草原的总面积，因此不能得出总能量的大小关系，C项错误；旱生植物的丰富度为植物种总数×旱生植物的种数比例，草甸草原、典型草原和荒漠草原的旱生植物的种类分别是40,49,62种，D项正确。

答案：D

4．(2010·江苏)有人发起“多吃素食、少吃肉食”的运动，以支援粮食短缺地区的灾民。运用生态学知识对此的合理解释是(　　)

A．多吃肉食会增加心血管病的发病率

B．直接以低营养级的生物为食将消耗生态系统更多的能量

C．多吃肉食比多吃素食消耗的粮食总量更多

D．节省的肉食可以帮助灾民提高营养水平

解析：本题考查生态系统能量流动的特点。食物链越长，损耗的能量就越多。吃肉使食物链变长，因而在养活的人口数量相同时所需的粮食总量就会增加，所以选C。

答案：C

5．(2009·山东)下图曲线a、b表示两类生物种群密度与存活率之间的关系。下列分析错误的是(　　)
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A．曲线a代表的种群个体一般体型较大，营养级较高

B．依据曲线b，人工养蜂时种群密度中等最好

C．对大型动物迁地保护，迁移的种群密度不宜过大

D．种群密度为d时，曲线b代表的种群个体间竞争最剧烈

解析：考查种群密度、种间关系、能量流动。从图中可以看出，a表示的生物在种群密度增大过程中存活率一直下降，故a表示的生物种群内个体间的种内斗争较剧烈，个体应该是体型较大，营养级较高的生物，故A对；由于蜜蜂营养级不高，符合b曲线，在种群密度中等时存活率最高，人工养蜂效率最高，故B对；a生物本已经占较高的营养级，能量传递到此处的量已较少，故不能维持较大数量的该生物生存，导致存活率降低，对这种生物进行迁地保护时种群的密度不宜过大，故C对；种群间的个体间的种间斗争属于“竞争”，种群内部个体间的关系是种内斗争，d点时，曲线b代表的生物存活率最高，说明种内斗争相对较弱，因为种内斗争随种群密度的上升而加剧，因此，种群密度d并不是“种内”最剧烈的密度，故D不对。本题难度较大。

答案：D

6．(2009·浙江)经调查，某生态系统中Y、X、Z分别为第一、第二和第三营养级，每个营养级不同物种的个体数量如图甲所示(图中每一柱条代表一个物种)。一段时间后个体数量发生变化，结果如图乙所示。
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下列叙述正确的是(　　)

A．X营养级的生物被捕食的压力明显增加

B．Z营养级生物个体数量的增加是由捕食对象专一引起的

C．Y营养级生物个体数量的变化是由于捕食者对捕食对象有选择的结果

D．X营养级的生物之间存在明显的竞争关系，且其中某种生物处于竞争劣势

解析：假设每一营养级从左到右的柱条依次为1,2,3,4,5，由图解可知，一段时间后，Z2数量增多，X2数量减少，Y1和Y2数量减少，Y5数量增多，其他的物种数量变动不大。由于X2数量减少很多，导致X1和X3被捕食的机会增加，也就是被捕食的压力增加。Z营养级生物个体数量的增加是由于食物充足引起的，而非由捕食对象专一引起的。Y5数量的增加、Y1和Y2的减少可能是竞争导致的结果，不一定是由于捕食者对捕食对象有选择的结果。Z2是第三营养级，由各个种群的数量变化可以推测，该生态系统中可能存在X2→Z2这样的捕食关系，因此X营养级的其他两种生物数量没有大的变动，所以竞争关系不明显。

答案：A

7．(2011·江苏苏北四市二调)下图表示某农田生态系统一年中CO2的释放和消耗状况，其中各数字序号表达的含义分别为：①生产者呼吸释放量；②分解者呼吸释放量；③消费者呼吸释放量；④生产者光合作用消耗总量。有关叙述正确的是(　　)
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A．流经该农田生态系统的总能量可用④表示

B．②的量越小，说明该农田生态系统施用的有机肥料越多

C．消费者同化作用的大小可用③表示

D．该农田生态系统一年中CO2的释放量与消耗量相等

解析：流经该农田生态系统的总能量是生产者光合作用固定的能量，对应CO2的消耗总量，A正确。施用的有机肥料越多，分解者呼吸释放CO2量越多。③是消费者呼吸释放量，占同化作用的一部分。农田生态系统一年中有有机物的积累，光合作用固定的CO2多于呼吸作用释放的CO2量。

答案：A

8．(2011·河北唐山一模)在某草原生态系统能量流动过程中，假设羊摄入体内的能量为n，羊粪便中的能量为36%n，呼吸作用散失的能量为48%n，则(　　)

A．羊同化的能量为64%n
B．储存在羊体内的能量为52%n
C．由羊流向分解者的能量为16%n
D．由羊流向下一营养级的能量为64%n
解析：羊同化量＝摄入量－粪便中的能量＝64%n。储存在羊体内的能量＝同化量－呼吸作用散失量＝16%n。根据能量流动传递效率10%～20%，故由羊流向下一营养级的能量为(10%～20%) ×64%n。

答案：A

9．(2011·浙江宁波八校联考)我国南方桑基鱼塘是低洼稻田挖深做塘，塘内养鱼，塘基上种桑，用桑养蚕，蚕粪养鱼，鱼粪肥塘，塘泥肥田、肥桑，从而获得稻、鱼、蚕三丰收，大大提高了系统生产力。下列有关“桑基鱼塘”的说法，正确的是(　　)

A．该生态系统在程度上实现了对能量的循环利用

B．该生态系统是农业生态系统的雏形

C．该生态系统是一个自然生态系统

D．该生态系统稳定性的维持不需要人的干预

解析：生态系统的能量不能循环利用。该生态系统是一个小型的农业生态系统。该生态系统属于人工生态系统，其稳定性的维持需要人的干预，如除草、除虫等。

答案：B

10．(2011·陕西高新区一中模拟)下图是能量流动的图解，对此图解的理解错误的是(　　)
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A．图中方框的大小可表示该营养级生物所具有的能量的多少

B．该图中C所具有的能量为B的10%～20%

C．该图中的A表示流经该生态系统的总能量

D．图中A具有的能量等于B、C、D的能量之和

解析：生态系统能量流动过程中，能量流动是单向的、逐级递减的，能量传递效率为10%～20%，图中A为生产者，其固定的太阳能是流经该生态系统的总能量，A具有的能量大于B、C、D的能量之和。

答案：D

11．(2011·辽宁大连双基测试)下图表示两个群落演替过程中物种丰富度的变化，下列叙述正确的是(　　)
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A．甲表示的是裸岩上的初生演替

B．乙可表示弃耕农田上进行的演替

C．甲中①②处的物种组成完全相同

D．若条件适宜，乙群落可演替成森林

解析：甲演替前后的物种丰富度较高，不是初生演替。乙可表示裸岩上的演替。甲中①②处的物种组成不完全相同。在温度适宜、水分充足的条件下，乙群落可演替成森林。

答案：D

12．(2011·东北师大附中三模)下图是“土壤中小动物类群丰富度的研究”实验中常用的两种装置，下列有关叙述错误的是(　　)
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A．A装置的花盆壁C和放在其中的土壤之间留一定空隙的目的是便于空气流通

B．B装置通常用于对体型较小的土壤动物进行采集

C．A装置主要是利用土壤动物趋光、避高温、趋湿的习性采集

D．用B装置采集的土壤动物可以放入体积分数为70%的酒精溶液中

解析：由图可知，A装置主要是利用土壤动物趋光、避高温、趋湿的习性采集，其中的花盆壁C和放在其中的土壤之间留一定空隙的目的是便于小动物的采集，而不是空气流通。

答案：A

二、简答题(共40分)

13．(8分)(2011·大纲全国理综)回答下列与生态学有关的问题：

(1)某人将未经检疫的外来鱼类和水草大量引进某水域生态系统后，导致生物多样性下降。从种间关系的角度分析，引起这种不良后果的原因是本地原有物种和外来物种之间可能存在着________、________、________的关系。

(2)某相对稳定的水域生态系统中主要有甲、乙、丙、丁、戊5个种群，各种群生物体内某重金属的含量如下表。已知水中的该重金属被生物体吸收后难以通过代谢排出体外。假设在这5个种群构成的食物网中，消费者只能以其前一个营养级的所有物种为食。

	种群
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	重金属含量(μg/kg鲜重)
	0.0037
	0.0037
	0.035
	0.035
	0.34


据表中数据绘出该生态系统的食物网。

解析：(1)外来鱼类和外来水草引进某水域生态系统后，导致该生态系统的生物多样性下降，则外来物种和本地物种之间主要存在种间斗争，其种间关系有捕食、竞争和寄生。(2)重金属被生物体吸收后难以通过代谢排出体外，则随着营养级级别的升高，生物体内重金属的浓度会越来越高。从表中数据可以看出，甲和乙体内的重金属浓度最低，且相同，应该属于同一个营养级，是生产者，丙和丁次之，是第二营养级，戊体内重金属的浓度最高，是第三营养级。又根据题干所述，消费者只能以其前一个营养级的所有物种为食，所以该生态系统的食物网如下：
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答案：(1)竞争　捕食　寄生

(2)
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14．(16分)(2011·四川)回答下列小题。
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图A为小岛生态系统食物网简图。有人向小岛引入一定数量的卷尾鬣蜥(主要以沙氏变色蜥和较大的地面节肢动物为食)，跟踪调查该生态系统及其对照组的变化，发现沙氏变色蜥和网蜘蛛的数量变化较大(见图B)，而其他生物数量变化相对较小。请回答下列问题：

(1)沙氏变色蜥处于第________营养级，其与卷尾鬣蜥的种间关系是________。

(2)引入卷尾鬣蜥后，沙氏变色蜥的主要活动范围从树基部向上转移，而网蜘蛛的织网位置略有下降。此现象表明生态因素的改变，可使生物群落的________发生改变。

(3)引入卷尾鬣蜥后，网蜘蛛的数量变化趋势是________。结合其他生物的数量变化信息可以看出，小岛生态系统的结构和功能能够保持相对稳定，表明生态系统内部具有________能力。

解析：(1)分析食物网可以看出，沙氏变色蜥处于食物网中的第三或第四营养级。卷尾鬣蜥捕食沙氏变色蜥，两者存在捕食关系；当卷尾鬣蜥以较大的地面节肢动物为食时，与沙氏变色蜥构成竞争关系。(2)引入卷尾鬣蜥后，沙氏变色蜥和网蜘蛛的栖息场所发生改变，表明生态因素的改变可使生物群落的垂直结构发生改变。(3)分析曲线可知，引入卷尾鬣蜥后，网蜘蛛的数量变化趋势为先增加后减少，最终达到平衡。通过分析图象可以看出，小岛生态系统中各种生物的数量趋于平衡。结构和功能能够保持相对稳定，表明生态系统内部具有一定的自动调节能力。

答案：(1)三或第四　竞争和捕食

(2)垂直结构

(3)先增加后减少，最终达到平衡　一定的自动调节

15．(16分)(2011·天津)放牧强度可影响人工草地的物质循环和能量流动。图1是亚热带某人工草地在不同放牧强度下牧草净光合产量(净光合产量＝光合作用合成量－呼吸作用消耗量)的变化图，G0为不放牧，G1～G3为放牧强度逐渐增强。
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图1

[image: image11.png]2P JBUH s A RHE
S & & 8

<

L.

A HBEE

B HHH

10

1 1
15 20

1 1 1
25 30 35

>HV




图2

据图回答：

(1)5～10月份的最适放牧强度是________(从G0～G3中选填)，________月份可被初级消费者利用的总能量最多。

(2)与放牧草地相比，8月份不放牧草地净光合产量明显偏低的原因有________(多选)。

A．过多枝叶对下层植物有遮光作用

B．植株衰老组织较多

C．缺少动物粪尿的施肥作用

D．草地生态系统的物质循环加快

(3)据图1分析，为使牧草净光合产量维持在最高水平，4～10月份需要采取的放牧措施是____________________________________ ________________________________________________________________。

(4)牧草的光合作用强度可用单位时间和面积的________ ________________________________来表示。

(5)在牧草上喷洒32P标记的磷肥，检测32P在初级和次级消费者中的放射强度，结果见图2，其中A消费者处于第________营养级。

(6)在生态系统的生物成分中，生产者体内的32P除被消费者利用外，还有部分进入______________。

解析：(1)净光合产量最大时的放牧强度最适宜，由图1可知，5～10月份，最适宜的放牧强度是G2，净光合产量最大时，被初级消费者利用的能量最多，由图1可知，6月份的净光合产量最大，该月份被初级消费者利用的总能量最多。

(2)因净光合产量＝光合作用合成量－呼吸作用消耗量。不放牧时，影响光合作用的因素是光照强度和肥料多少。枝叶长大后，枝叶对下层植物有遮光作用，导致光照强度下降，从而使光合作用合成量减少。此外，植株衰老时，细胞中相应酶的活性降低，也会导致光合作用强度降低。

(3)由图1可知，净光合产量与放牧量有关，故其措施是4月份不放牧，5～10月份放牧强度保持在G2水平，净光合产量都保持最大值。

(4)光合作用强度可用O2生成量、有机物生成量或CO2消耗量表示。

(5)营养级越高的生物，体内积累的32P越多，此为生物富集效应。由图2可知，A消费者的放射强度相对值的最大值小于B，说明A消费者的营养级级别低于B，故A消费者为初级消费者，属于第二营养级。

(6)生产者的能量除被消费者利用外，还有部分被分解者利用。

答案：(1)G2　6　(2)A、B、C

(3)4月份不放牧，5～10月份放牧强度保持在G2水平

(4)有机物生成量(CO2的消耗量或O2生成量)

(5)二　(6)分解者
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